

经济全球化对中国行政管理的影响及对策研究

郭军

大安市职业技能鉴定指导中心

DOI:10.32629/ej.v1i4.64

[摘要] 经济全球化是全球经济发展的必然趋势,也是时代进步与发展的根本诉求。基于经济全球化环境下,其对我国带来的影响是全面的,尤其是我国行政管理方面,需要政府促进职能的转型,优化与整合行政组织,进一步深化行政能力与行政行为艺术。本文在分析经济全球化背景下对我国行政管理带来的影响,并以此作为重点对中国行政管理创新对策与路径进行深入研究。

[关键词] 经济全球化; 行政管理; 影响; 路径

从本质上分析,经济全球化指的是全球范围内的经济活动,通过对外贸易、技术转移、资本流通、互为生存等而生成的覆盖全球的有机经济整体过程,是新时代世界经济的基本特色,也是全球经济发展的主流态势。基于经济全球化背景下,贸易的全球化、投资的全球化以及金融的全球化等,对我国行政管理带来了深远影响,有积极的一面,也有消极的一面。对此,如何正确看待经济全球化对我国造成的不同影响,以及深入思考、探索我国行政管理应对之策,是实现我国行政管理创新性发展研究的重点课题。

1 经济全球化对我国带来的影响

1.1 有利影响

从经济角度分析,经济全球化有利于吸引与使用外资,也利于全球范围内先进管理理论、实践经验的引入,促进管理的变革、创新。基于经济全球化背景下,我国企业有更多的机会与平台参与国际竞争,有效把握新技术革命时代创造的机遇,借助于自身优势促进资源的科学配置,实现向海外市场的进军。纵观我国工业化进程,经济全球化为其带来了高新技术产业,促进了产业结构的优化,为我国企业参与国际分工创造更多的机会,借助自身优势进军海外市场,促进我国经济实现跨越式发展^[1]。从政治角度分析,最突出的表现即政治的全球化。基于经济全球化环境下,各国政府与公民、国际组织等可以最大程度上为了共同利益而展开民主协商、合作,制定与完善一套维护人类和平、安全、人权以及发展的新型国际政治经济秩序,促进了我国和世界各国之间的深度合作、沟通以及交流,有利于民主、自由、平等与人权等政治价值的推广,利于我国借鉴、汲取先进的管理理念,实现政府职能的有效转型。

1.2 不利影响

从经济角度分析,我国承受着巨大的经济压力^[2]。同时,在经济全球化的影响下,促进了国际市场规模的进一步扩张,慢慢生成了独立的经济系统,使得全球金融市场面临着严峻风险,比如受国际投机资本的影响,爆发了亚洲金融危机,对许多国家造成了不利影响。从政治角度分析,经济全球化时代序幕的拉开,我国的任何一项内部事务,都有可能引起国际社会的密切关注,甚至是遭受他国的介入,从而使得我国

政治决策面临着严峻的政治压力。目前,西方国家一贯采用冷战思想方式,贯彻“和平演变”的战略方针,借助国际经济、文化交融不断地渗透资产阶级政治理念,怂恿民族主义分子实行分裂活动,严重迫害我国政治稳定环境,对我国政治发展造成了严重的负面影响。此外,经济全球化对我国带来的影响,从某方面分析是指资本主义与社会主义之间的博弈。基于经济全球化背景下,我国的经济发展面临着新的要求、新的挑战,直接影响着我国经济基础与社会基础。与此同时,我国政治变革有着新困惑、新矛盾,生成了许多政治不稳定要素,加之全球范围内的不同文化、思想理念之间的碰撞、冲突,加剧了我国政治体制创新的风险性。

2 经济全球化背景下我国行政管理的新对策、新路径

2.1 解放思想,创新观念

基于经济全球化环境下,需要以经济全球化作为出发点,积极响应时代发展变化,正确看待我国政治环境稳定性的价值与意义,深入思考、研究新状况,切实有效处理新问题,结合社会基本情况优化与调整政策,是科学顺应经济全球化发展的先决条件,也是维护我国社会政治环境稳定性的关键点^[3]。首先,树立三个意识,分别是机遇意识、创新意识以及全球战略意识,科学看待我国和世界之间关系的新布局,关于国际关系的内容、多元化的国际行为主体要展开深入研读,把握机遇,勇于挑战,自主创新。其次,树立新观,如国家发展观、安全观以及国际秩序观。针对新的各项科学发展观要积极贯彻、落实,有效实行五个统筹,促进我国经济社会发展和全球化发展间的可持续性互动。树立科学的国家安全观,处理国防建设与经济建设的关系,处理国家安全与国际安全的关系,处理军事手段与非军事手段的关系等等,维护国家综合安全。

2.2 与时俱进,自主创新

面对经济全球化的巨大浪潮,必须保持清醒的头脑,高度重视我国政治环境的稳定性,制定完善的社会主义体制。第一,始终贯彻与落实特色社会主义制度,在经济全球化发展的影响下,我国必须落实与发展我国特色社会主义制度,由此才能为我国的可持续性发展提供有效保障^[4]。面对风云善变的国家发展形势,面对繁重的国内改革发展重任,党与国家应团结一体引领人民前行,摸索行政管理工作新思路、新路径,开创事

业新格局,同时要高举中国特色社会主义伟大旗帜,始终坚持中国特色社会主义道路,丰富与发展中国特色社会主义理论体系,构建完善、成熟的中国特色社会主义制度。第二,加快体制变革、创新脚步。及时、有效把握机遇,促进社会主义生产力的进一步发展,从而为维护我国政治环境稳定性提供保障。积极宣扬、渗透社会主义民主,制定完善的社会主义法制,推进特色社会主义政治文明的发展,是保护我国社会主义政治环境稳定性的根本性保障。积极、主动参加世界经济政治新型秩序的研究、制定活动,开启世界信息政治体系的新局面,从而为我国特色社会主义的健康发展、打造和谐与安全的国际环境创造有利条件,促进人类文明的进步与发展,这也是我国特色社会主义政治稳定和发展的基本方向。

2.3 精简高效,深化变革

基于经济全球化背景下,企业需要面对更为激烈的竞争,政府需要面对更为严峻的挑战。在国际市场体系下,我国应该依据共同竞争机制、共同工具与相关规则进行竞争,促进我国政府走进国际大舞台^[5]。此种形势下,行政体制、政府效率直接影响着竞争成败,所以需要清醒的认识到我国行政管理体制与管理方式的缺陷。随着经济全球化的发展与蔓延,进一步加剧了社会公共事务的繁琐性、多变性,由此我国政府职能应追求灵活、高效,时刻保持灵敏的应变能力与创造能力。我国在顺应国内经济体系转型的基础之上,积极响应市场经济全球化的发展潮流,汲取与借鉴发达国家实践经验,打造高效政府。有效落实宏观调控、社会管理以及公共服务职能,针对公共管理与服务,必须贯彻与落实公共管理基本原则,制定市场经济竞争体制,促进市场化取向创新与变革,减小管理成本,提升管理成效。根据十八届三中全会的指导精神,展开全面性变革,渗透到社会政治生活的所有层面^[6]。

2.4 清正廉洁,依法行政

首先,关于行政管理法制化,必须在社会之中提高法治认可度,高度重视宪法与法律的权威性,确定法律责任与道

德义务,从立法、执法等不同环节进行严格要求,保证“有法可依”、“执法必严”、“违法必究”,打造法治行政文化,促进各级党政、行政干部从管理模式向服务模式转型。此外,应培养与提升政府管理工作者的综合素质。实行人事制度的创新与变革,优化国家公务员制度,削减任命制度,科学选拔德才兼备,且兼具决策能力、开拓与创新精神的人;落实行政教育体制的创新与变革,针对行政工作者展开全球教育,引导其树立世界眼光与世界意识,建立一批掌握全球化知识、综合素养高的专门人才。要弱化行政机关的官僚意识,强化行政机关的服务意识,使其了解信息化行政办公的基本技能,从这些方面建设一支高素质的行政人才队伍。

3 结束语

基于经济全球化背景下,我国行政管理体制的创新与变革,需要以经济全球化对我国带来的影响为出发点,从解放思想、创新观念,精简高效、深化变革,与时俱进、自主创新,清正廉洁、依法行政方面着手,促进我国特色社会主义建设道路的可持续性发展。

[参考文献]

- [1]蔡步理.经济全球化对我国企业行政管理组织变革的影响探讨[J].商场现代化,2011,(07):27-29.
- [2]韩兆柱,翟文康.服务型政府、公共服务型政府、新公共服务的比较研究[J].天津行政学院学报,2016,18(06):81-89.
- [3]熊锋.政府的角色定位及其对服务型政府建设的启示[J].科技展望,2015,25(27):204-206.
- [4]王怡霖.试论经济全球化背景下中国行政管理策略[J].现代交际,2013,(02):130.
- [5]陈谦,方浩伟.深化简政放权与建设人民满意的服务型政府[J].湘潭大学学报(哲学社会科学版),2018,42(05):94-96.
- [6]唐光斌.浅论经济全球化对民族国家行政管理的影响及对策[J].湖南行政学院学报,2001,(01):33-35.